

數天服務的影響

「當我還在高中時，愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛都是遙遠之地。但在沒有預料的機會下在立陶宛舉行一個服務計劃，把波羅的海國家與我們的家拉近。」

2020年9月16日

剛過去的春天，我參加了羅馬大學議會（UNIV）。永恒之城和會議本身都能提供機會讓我沉浸在教會的普世性和世界環球的連繫中。碰到立陶宛的

神父在這情況下最正常不過。就在這個偶遇下激起了我的冒險精神。

當我還在高中時，愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛三個組成一起的國家都是看來很遙遠的地方，但之後世界地圖縮小了很多。佩特拉神父是住在立陶宛考納斯的主業團中心，他是國內幾間大學的神師。當他一遇見我，就向我建議夏天時在考納斯安排一個服務計劃，他可能在這星期也對其他人作出同樣的意見，我當時不想失去這個機會。這個經驗肯定給我和其他人機會認識這個截然不同的世界。

議會結束後回到西班牙，我們為暑期計劃作了一個計劃書：在立陶宛的 Vilijampolės 社區護理中心作義工服務一個月，為那裏的住宿者獻出時間和提供照料。Vilijampolės 社區護理中心需要提供特殊照料給大概200個有殘疾、精神病、唐氏綜合症及其他心理問題的兒童，他們都需要衡常的照顧及監管。

「這個夏天你是否來立陶宛？」

「這個夏天你是否來立陶宛？」這總括我們招募義工的策略。我們通常會收到帶有懷疑的回覆：「我為什麼會有興趣到立陶宛呢？」但我們並不需多花唇舌，因為不久就收到在安達盧西亞的兩間青少年中心：托爾扎爾和莫雷達青少年活動中心的回應，瞬間這計劃就滿額了，參加者來自阿爾梅里亞和哈恩的15位中學學生。他們成為立陶宛考納斯工作營的主力，其中一位參加者形容為「我做過最好的事情」。

為了減輕成本，我們邀請參加者的父母幫忙負擔某部份的旅費，每人付出他們能力可以付的。我們乘坐飛機從馬拉加到維爾紐斯，有些本地的朋友接待我們。午飯後，他們帶我們參觀聖拉迪斯勞斯和聖拉迪斯勞斯主教座堂，下午的時候，我們擠進一小貨車前往目的地：考納斯。

我們馬上被不同的景色震撼了。在西班牙我們習慣地中海的氣候，在乾旱的地域，有橄欖樹和溫室。我們很感動那些在考納斯的年輕人輪流的陪伴我們，替我們翻譯（由立陶宛文到英文到西班牙文等等），和解決所發生的不同困難。他們的友善態度和承諾深深的感動我們。

共同語言

初次與殘障的年輕人相遇感覺強烈。我們盡力做到他們所期望的，和娛樂他們：例如跳塞維利亞舞蹈、安排輪椅比賽、準備內藏有糖果的piñatas玩偶或其他遊戲等等。雖然每天早上花上3小時與那些病人相處很費力，但時間轉眼間過去，我們發現很期待明天可以重新再做一次。有一個參加者說他來這趟旅程，以為是對他很大的挑戰，但隨着日子過去，他發覺比過去所做的更為享受。

為安排工作，我們分成兩組。有一組負責清潔花園和房間，而另一組就陪

伴和照顧這些住宿者。早上中段時，我們會交換大家的工作。我們與其他立陶宛年輕人和工作人員一起工作，我們如何與他們溝通？我們（雙方）最後都成為身體語言的專家。

下午的時候，我們有機會拜訪其他市內地方，和到訪附近的聖堂，我們會提供一些小型的維修工作，其中一間就是加爾默羅聖母堂，我們可以實在地幫忙，把聖堂一些新的未完的裝飾粉修完成。

一間監獄，一間靜修院和世界上最好的花園

感謝佩特拉神父，這旅程從沒有沉悶的時刻。我們探訪了拘留所，一間為21歲以下的囚犯而設的。我們玩足球和籃球遊戲，每隊都混合了我們和拘留所的囚犯，他們很感恩我們到訪。之後我們憶起聖施禮華如何鼓勵DYA學院的學生，在西班牙內戰期間因政治原因坐牢，與那些同獄囚犯打球。

時，確保每隊要包括不同政見的人，及小心不激起敵意。

至於我們的住所，我們住在前蘇聯警察總部的大廈，非常靠近扎爾迪里斯，是立陶宛在11世紀宣告獨立的地方，和扎爾吉里斯競技場是本地有名籃球隊比賽的地方。雖然住宿地方不比五星酒店，但是床舖和食物都是很好，我們可以進入世上最好的花園：考納斯城堡和附近的聖塔科斯公園，我們預備旅程之前在圖片上面見過，但現在我們可以在房間的窗戶望到這景色。

我們亦到訪一間建造中的靜修院，我們也幫忙未來是一所小聖堂的建設。那是漫長的一天，但我們以歡樂的燒烤來完結當日。

最後我們回到首都維爾紐斯休息了一天，到訪了十字架山，被視為天主教徒和共產政權「冷戰」的地方。每一個在山上的十字架代表着被驅逐出境的家庭。聖若望保祿二世和教宗方濟

各去年出訪立陶宛時都曾到此地拜訪。同一天佩特拉神父在立陶宛主教座堂舉行彌撒。我們亦到訪了極光之門和特拉凱城堡，一座建於小島上美麗的十四世紀城堡。

在考納斯那些日子過得很快，時刻計劃着在Vilijampolė的工作。其中一個令我們很感動的時刻就是到訪維爾紐斯的慈悲耶穌聖堂，聖傅天娜修女住過好幾年的地方。慈悲耶穌畫像真跡亦藏於此，是在1934年根據聖傅天娜的指示完成。

當然旅程中的亮點並不是最重要的部份，在這意想不到的夏日探險，帶給我們的是藉此機會我們可以成為更慷慨的人。

shu-tian-fu-wu-de-ying-xiang/ (2026年1月18日)